

## 全力做好“创卫”各项工作

本报讯（记者 杜林波）6月9日，市委常委、市委秘书长刘胜利到中心城区督导调研“创卫”工作，强调要严格落实责任，全力做好“创卫”各项工作。

刘胜利先后来到电业小区、永安小区和市公路局家属院等地，通过现场查看和听取汇报的方式，进一步了解“创卫”工作开展情况，现场协调解决有关问题。

刘胜利指出，创建国家卫生城市对于提升城市品位、改善生活环境、提升市民幸福指数具有十分重要的意义和作用。“创卫”工作启动以来，各级各部门做了大量工作，取得了一定成效。通

过“创卫”的开展，周口城市面貌有了实实在在的改善，市民素质有了实实在在的提升，人民群众有了实实在在的受益。

刘胜利要求，当前我市“创卫”工作已经到了最后的冲刺阶段，各相关部门要创新思路，压茬推进，深入挖掘“创卫”工作中存在的问题，进一步补齐短板弱项，完善城市设施，优化人居环境，让市民有更多的获得感、幸福感。要积极履职尽责，主动担当作为，以势在必创、创则必胜的信心和决心，以“创卫”永远在路上的态度，严格按照责任要求，抓紧抓实抓好各项工作。①6

## 下决心把土壤污染防治好

本报讯（记者 杨光林 付永奇）6月9日，市人大常委会副主任王伟带队到商水县、项城市，检查《中华人民共和国土壤污染防治法》贯彻执行情况，并开展2020年周口环保世纪行活动。副市长王宏武参加座谈会。

当日上午，王伟一行详细了解周口隆达发电有限公司固体废物处置流程和综合利用情况，实地查看商水县高标准农田示范区、项城市永丰镇大靳土壤质量提升项目、河南博奥皮业有限公司。下午，在项城市召开的座谈会上，王伟听取了周口市政府、项城市政府贯彻执行《中华人民共和国土壤污染防治法》工作汇报。

王宏武在座谈会上说，通过努力，全市土壤环境质量状况持续改善，土壤污染防治工作取得明显成效，2018年、

2019年我市土壤污染防治攻坚成效考核结果均为优秀等次。目前，23个国家级系统内建设用地疑似污染地块中，15个无问题，其余8个正在加快排查与处理，年底前确保完成。

王伟在座谈会上指出，《中华人民共和国土壤污染防治法》自2019年施行以来，市政府及有关部门认真贯彻实施，组织领导得力，方法措施得当，问题管控得法。有关部门要提高政治站位，增强紧迫意识；加强宣传引导，营造舆论氛围；弄清污染状况，做到心中有数；强化能力建设，实施防治结合；强化履责协作，形成工作合力；强化人大监督，发挥代表作用，要切实保障好土壤环境安全，保障好农产品质量安全，为建设美丽生态周口提供安全土壤，为子孙后代留下一片净土。②2

## 统筹做好城市绿地建管工作

本报讯（记者 王泉林）6月9日，市政协副主席闫淑娟带队调研中心城区公共绿地建设养护工作。

闫淑娟一行先后来到铁路主题公园、沙颍河风景区、周口公园等城市绿地重点建设区域，查看公共绿地建设和养护情况，听取我市绿化建设和城市管理等工作汇报。

闫淑娟指出，在市委、市政府的正确领导下，经过有关部门和全市人民的共同努力，我市城市绿化工作取得显著成绩。不管是与周边地市相比，还是与周口的过去相比，成效都非常明显，城市形象

不断改善，人民群众的幸福感不断提升。有关部门要进一步加强城市公共绿地建设养护工作的统筹协调，在高起点建设的同时也要量力而行，力求着眼长远与当前实际的有效衔接，用有限的财力达到最好的建设效果。要进一步提升精细化管理水平，积极探索精细化管理的体制机制、制度措施，向管理要效益，努力实现经济效益、市容环境、人民群众幸福指数的全面提升。要建立有效的监督机制，强化责任制，实行网格化管理，做到点、线、面结合，实现绿地养护管理责任到人，确保管理措施不棚架。①6

## 我市举办“守初心担使命、讲党课展风采”大赛

本报讯（记者 杜林波）“党性修养贵在自觉、贵在坚持、贵在实践，作为一名青年党员能够参加此次微党课大赛，对我来说是一次锻炼和提升，我对共产党员这个称谓有了更深刻地理解感悟。”6月8日，周口市“守初心担使命、讲党课展风采”大赛预赛开赛。

我市开展此次大赛，旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，加强党员干部政治理论学习，推进学习型党组织建设，为决战脱贫攻坚、决胜全面小康、绘就周口特色画卷贡献力量，以实际行动迎接建党99周年。

预赛现场，来自各县市区和市直单位的参赛选手，紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想，从自身经历和岗位特点出发，以身边人讲述身边事，用小故事诠释大道理，用小话题撬动大

主题，凝聚思想共识，汇聚精神力量，激发内生动力。选手们用一个个真实生动的案例，诠释了何为真正的共产党员，用一节节丰富充实的微型党课展现了我市共产党员的赤子之心。

据悉，“守初心担使命、讲党课展风采”大赛由市委组织部主办，市委组织部党员教育中心、周口广播电视台承办，此次预赛共分8场，139名选手通过4天的激烈角逐，最终将有36名选手进入半决赛。

市委组织部党员教育中心主任王保花介绍，举办“守初心担使命、讲党课展风采”大赛，是我市庆祝建党99周年的一项具体行动，经过2个多月的精心策划、动员宣传和层层选拔，全市各县市区、市直各单位共有近1000人参加了各地各单位的预选赛，上报市委组织部参加预赛的共有139名选手。②6

## 中石化周口分公司倾心为户外工作者建好“爱心驿站”

本报讯（记者 王伟宏 王泉林 通讯员 王海霞）6月8日，农机手董博像往常一样来到中石化周口分公司周漯路加油站。给农机加油的间隙，他在加油站的“爱心驿站”简单冲个澡后，小憩一会儿，又精神抖擞地开着机械到田间作业。

炎炎夏日，能找个地方冲一下澡，换件衣服，再吹一会儿空调，会瞬间觉得精神焕发。董博说，“三夏”期间来这里加油，加油站工作人员给他免费赠送了“三夏”大礼包，里面有T恤、肥皂、手套等，加油站还有专门的“爱心驿站”供附近户外工作者临时休息、喝水看报、洗澡洗衣。他常年在户外工作，第一次享受到这么舒心的服务。

周漯路加油站的“爱心驿站”是中石化周口分公司在我市先期建成的四个“爱心驿站”之一。中石化周口分公司积极与市直工会沟通，在中心城区优选加油站建设“户外劳动者驿站”，利用加油站现有的设备设施，增加便民项目，健全服务功能，并挂牌对外开放。“爱心驿站”里配备了针线包、雨伞、电磁炉、微波炉、饮水机、报刊杂志、维修工具、紧急药品、洗浴设施等，免费为环卫工人、出租车司机、快递工作者、城管

人员、交警等户外人员提供临时休息、添加开水、饭菜加热、读书看报等服务。

周漯路加油站站长李娜告诉记者，“三夏”前，他们考虑到广大农机手和来往司机的需求，建好这个“爱心驿站”的同时，还配备了绿豆汤、清凉油、仁丹等解暑物品。大家对这个“爱心驿站”很认可，很多司机都在加油的间隙洗澡洗衣、临时休息。自从有了这个“爱心驿站”，司机回头客多了，加油站工作人员和客户的关系更加融洽了。

在芙蓉路加油站“爱心驿站”，环卫工人罗瑞坤是这里的常客。他从2019年11月份负责交通大道（汉阳路至芙蓉路段）以来，常常到这里躲风避雨、临时休息。他说，这里的工作人员很热心，该有的设施都有，休息很方便。有了这个“爱心驿站”，他感觉比以前少受了很多罪。

中石化周口分公司党委书记申建萍表示，中石化在周口市共有106座加油站，近几年通过“家文化”建设，加大“五小”投入，为员工改造了厨房、休息室、活动室、浴室、洗衣房等设备设施。下一步，他们将充分利用这些资源，分批打造更多的“爱心驿站”，为广大户外工作者免费提供更贴心的服务，为周口这座城市增添更多文明的元素。②6

## “三夏”进行时

# 项城市：良田旱情得缓解 为有灌区活水来

本报讯（记者 彭慧 通讯员 丁月良 刘丹丹）面对近期出现的严峻旱情，项城市充分发挥娄堤灌区抗旱补水作用，加大引抽水流量，做好夏灌造墒供水，扩大灌溉面积，确保秋粮稳产增收。

为确保输水畅通高效，娄堤灌区于去年10月份进行清淤疏浚，完成了灌区沿岸水闸维修养护，努力实现汾河水能够引得进、输得畅、用得好。同时，提前谋划，抢引

抢蓄汾河水，充分利用沟渠坑塘，引蓄沙河水、补充地下水，为有效缓解旱情提供了水源补充。

科学调度汾河水水量。由于近段时间的旱情持续，造成地下水位下降，很多浅井无法抽水抗旱，农民群众只能依靠引汾河水抗旱，造成引汾压力不断加重，供水矛盾更加尖锐。对此，娄堤灌区克服灌溉面积大、输水战线长、用水时间集中等困难，尽最大能力做好水

量科学调度，采取轮灌续灌相结合等措施，促进高效用水、均衡用水、节约用水。

娄堤灌区管理人员切实加强供水巡逻、测水量水、调水配水等工作，广大干部职工深入灌区沿线，察水情、排隐患、调配水，加班加点，昼夜巡逻，牺牲休息日和节假日，妥善解决一个个供水问题，为引汾河水抗旱的顺利进行提供了有力保障。建立抗旱沟通协调机

制，统筹旱情墒情和灌溉进度，技术人员深入田间地头，帮助农民群众指导抗旱工作。

截至目前，娄堤灌区引汾河水200多立方米，日灌溉农田1.8万亩，累计完成灌溉面积5万多亩，灌区沿岸孙店、秣陵、高寺等镇20多个行政村的绝大部分农田都得到了灌溉，相当一部分耕地已经灌溉2次，旱情得到有效缓解，基本满足农作物生长需要。①6

## 巴村镇干群积极开展抗旱保秋

本报讯（记者 付永奇 通讯员 田二梅）面对当前持续高温，商水县巴村镇党委、镇政府把抗旱保秋作为当前农业工作的重中之重，动员组织全镇广大干部群众，迅速掀起抗旱保秋高潮，为全镇农作物稳产增产打下坚实基础。

巴村镇把抗旱保秋工作作为当前秸秆禁烧工作中的重中之重，成立镇抗旱保秋工作领导小组，按照秸秆禁烧分包责任区域，进一步明确责任、强化措施，充分调动人民群

众抗旱保秋的积极性。

该镇及时召开抗旱保秋工作会议，利用禁烧宣传车、村大喇叭、微信群等，积极动员农民群众投入到抗旱保秋工作中，坚决克服靠天等雨的消极思想，做到边收边播，抢时早播，提高播种质量，动用一切抗旱设施和水资源，千方百计扩大农田灌溉面积。

在抓好脱贫攻坚、秸秆禁烧的同时，全镇禁烧工作人员兼顾当好抗旱保秋的宣传员和指挥员。同时，

组织镇农业服务中心技术人员深入田间地头，为群众提供上门服务，指导他们做好秋田作物的浇灌和田间管理工作。镇政府还协调水管站对机井、变压器进行检修维护，发现问题及时解决，确保抗旱保秋工作顺利进行。

该镇组织驻村干部、村干部成立抗旱保秋帮扶队，对困难留守户、老弱病残户等困难群众进行帮扶，及时帮助他们解除资金、灌溉机械等方面的问题。

镇主要领导和督查组在全镇进行巡回督导，各村实行抗旱进度“一日报”制度，对各村抗旱浇地进展情况进行全镇通报。对有可能导致的水事纠纷，镇村干部及时协调各种关系，认真做好隐患排查，确保不因水事纠纷引起矛盾。

截至目前，巴村镇启用灌溉机井800多眼、各种灌溉机械1000余台，日出动抗旱人员8000余人次，全镇7万亩耕地已普浇一遍，部分地块开始进行第二遍浇灌。①9

## 东夏亭镇：多措并举推进秸秆综合利用

本报讯（记者 张猛 通讯员 王超平）“秸秆综合利用真不错，不仅没有了对付秸秆、麦茬的苦恼，还能创造经济价值、改良土壤结构，真是个一举多得的好事！”麦收期间，西华县东夏亭镇西张楼村民张良高兴地说。

今年“三夏”，东夏亭镇高度重视农作物秸秆综合利用工作，多次召开专题会议，积极为秸秆综合利用思路、办法、找出路，采取秸秆打捆与秸秆还田相结合，全力将

小麦秸秆变废为宝。

一方面，该镇通过广播、会议、横幅等多种方式，大力宣传秸秆收储与综合利用的方法和效益，鼓励动员种粮大户、农民专业合作社购置秸秆打捆机，参与秸秆收储工作。另一方面，通过广泛宣传焚烧秸秆的危害，进一步引导广大村民科学合理利用秸秆，为秸秆集中收储与综合利用工作营造良好社会环境。

在宣传引导的同时，该镇成立

了秸秆收储和销售综合服务有限公司，负责全镇的秸秆收储和销售综合服务工作。各村组建专业队伍，参与并指导种粮大户和村民开展秸秆打捆收储工作。镇禁烧办、农机、农技等部门组建技术指导组，深入村组、田间地头，现场指导村民开展秸秆打捆收储工作。镇农经、林业、财政、自然资源等部门也根据各自职能，为秸秆收储工作做好服务。

此外，该镇成立了由镇党委书

记任政委，镇长任指挥长，分管秸秆禁烧和农业农村工作的班子成员任副指挥长的镇秸秆收储工作领导小组，全面推进农作物秸秆收储的管理和调度工作，确保秸秆收储工作有力、有序、有效实施。

据悉，今年“三夏”期间，全镇各村购买秸秆打捆机、灭茬机等大型农业机械近20台，小麦秸秆打捆、还田等综合利用达到4000多亩，秸秆综合利用基本实现全覆盖。②6

## 周营镇：抗旱保苗种秋两不误

本报讯（记者 韦伟 通讯员 谢辛凌）“今天，俺架上两台大型移动自走式水泵浇地。这一天能浇100多亩，省时省力又省水，这秋作物播种和管理一天都不能耽误啊！”6月7日，沈丘县周营镇的种粮大户王书鹏一边忙着浇地一边告诉记者。

当日，记者远远望去，一处偌大的麦茬地，田间地头机器轰鸣，水花四溅，村民正忙着抗旱保苗或对抢种上的玉米、花生等喷灌造墒补墒，确保全年粮食生产大丰收。

周营镇有3.2万亩耕地、400余眼机井、20余条沟河干渠，我们充分发现现有水利资源优势，动用一切抗旱机具，一方面组织发动群众抗旱种秋，另一方面成立20支抗旱种秋帮扶小分队，争取最近几天把地浇完、种完。”周营镇党委书记马涛表示。

俗话说，春争日，夏争时。据介绍，目前，周营镇小麦机收工作已全部结束，现已转移投入到抗旱保苗、抢种喷灌造墒补管夏秋作物中去。进入5月份以来，由于长时间没有有效降雨，加上近期持续高温，土壤墒情差，致使大部分农田无法正常播

种。面对日益严重的旱情，该镇积极主动应对，及早谋划，组织党员干部深入田间地头，指导群众掀起“双抗旱”（抗旱保苗、抗旱抢种）热潮，确保全年粮食生产实现大丰收。

目前，周营镇日出动各类喷灌机械1200余台（套），已抗旱1.8万亩（次），占抗旱保苗种秋任务的75%。②6

## 卫生好习惯 健康相伴

钱一彬

外出回家，第一件事就是洗手；亲友聚餐，使用公筷公勺；公共场合，咳嗽、打喷嚏时自觉做好遮挡……

如今，一些在抗疫期间推广的好做法、养成的好习惯，逐渐融入日常生活，成为文明健康新风尚。

疫情防控能有效提升全民健康素养。从注重营养搭配到保证充足睡眠，从讲究科学健身到重视心理健康，人们在抗击疫情期间重新审视自己的生活习惯，在参与爱国卫生运动中进一步培养健康意识。越来越多的人认识到，“上工治未病”，预防是最经济，也是最有效的健康策略；越来越多的人明白了，每个人都是自己健康的第

一责任人，健康的“钥匙”就握在自己

手里。

当前，我国境内疫情得到有效控制，防控工作转为常态化。同时，外防输入压力持续加大，国内疫情反反复复的风险始终存在。越是这样的时候，越要绷紧弦、越不能放松防控。从我做起、从点滴做起，坚持不懈、持之以恒、善作善成，让抗疫过程中养成的良

好习惯成为健康风尚，我们就能更好地拥抱幸福生活、共享健康中国。

**沙颍时评**



6月9日，商水县黄寨镇政府干部黄海军在镇政府所在地曾楼村坑塘边设置防溺水宣传警示牌。

黄寨镇有100多个经过改造的坑塘，坑陡水深。为防止溺水事故发生，黄寨镇政府组织镇、村干部和学校校长在所有坑塘边设置安全警示牌，并通过上安全课、发放安全知识宣传单等形式，对农村中小学生进行夏季防溺水安全教育。

乔连军 摄